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Fischer Hanns . In mondloser Zeit. Auf den Spuren vormondlicher Kulturen.
Versuch zur Begründung einer kosmischen Kulturgeschichte . 1930 , ill.

Georg Eugen . Der Mensch und das Geheimnis . 1934.
Henseling Robert. Blick durchs Fernrohr. Ein Büchlein Sternfreude für

alle Naturfreunde. 1934 , ill.
Jeans James . Durch Raum und Zeit . 1936 , ill.
— Sterne , Welten und Atome . 1931, ill.
— Der Weltenraum und seine Rätsel . 1931.
— Die Wunderwelt der Sterne . 1934 , ill.
Klein Hermann J. Die Welt der Sterne. Allgemeinverständliche Dar¬

stellung der astronomischen Forschungen über die Fixsterne und den
Bau des Universums . 1922 , ill.

Lakhovsky Georges . Das Geheimnis des Lebens. Kosmische Wellen und
vitale Schwingungen. 1931 , ill.

Lundmark Knut . Das Leben auf anderen Sternen. 1930 , ill.
Thomas Oswald . Atlas der Sternbilder. Mit figuralen Darstellungen von

Richard Teschner. 1945.
— Astronomie . Tatsachen und Probleme. 1934 , ill.

XI . Erd- , Länder- und Völkerkunde . Reisen.
1. Allgemeines , Weltreisen.

Beebe William . Auf Entdeckungsfahrt. 1936.
Block Martin . Zigeuner . Ihr Leben und ihre Seele . 1936 , ill.
Dana Richard Henry. Zwei Jahre vorm Mast . 1936.
Dautert Erich. Auf Walfang und Robbenjagd im Südatlantik. 1935 , ill.
Diener Karl . Von Bergen, Sonnen- und Nebelländern. Erlebnisse in euro¬

päischen und außereuropäischen Hochgebirgen. 1929 , ill.
Fuchs Ernst. Wie ein Augenarzt die Welt sah . Selbstbiographie und Tage¬buchblätter. Hrsg, von Adalbert Fuchs . 1946 , ill.
Guglielminetti Ernest . Docteur Goudron, Erfinder der Straßenteerung,Forscher, Arzt , Diplomat und Weltenbummler zugleich . Von Werner

Kämpfen . 1944.
Halliburton Richard. Der fliegende Teppich . Die Welt aus der Vogel¬schau . 1934, ill.
Heiser Victor . Eines Arztes Weltfahrt. ; Erlebnisse und Abenteuer in

45 Ländern . 1936.
Johnson Martin. Auf Entdeckungsfahrt mit Johnson. Abenteuer mit

Kamera , Büchse und Flugzeug. 1939 , ill.
Loon Hendrik Willem van . Du und die Erde . Eine Geographie für

jedermann, ill.
Lorenz Erich E . G . Inselschicksale . Versprengte Menschen und Kulturenin den Weltmeeren. 1934 , ill.
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Molisch Hans. Erinnerungen und Welteindrücke eines Naturforschers.
1934 , ill.

Tatnbs Erling . Hochzeitsreise — aber wie ! Im Lotsenkutter durch zwei
Weltmeere. 1935 , ill.

2 . Europa,
a ) Österreich.

Almanach , Tiroler. 1926.
Benesch Fritz . Zauber der Bergheimat. Ein alpines Bilderbuch für Berg¬

steiger und Lichtbildner. 1935.
Bukowsky Albin. Eine Biedermeierreise, Albin Bukowskys Tagebuch vom

Jahre 1835 . Veröffentlicht von V . O . Ludwig . 1916 , ill.
Filek Egid v . Komm mit nach Schönbrunn. 1944 , ill.
Goetzinger Gustav . Landschafts- und formenkundliche Lehrwanderungenim Wienerwald. 1946 , ill.
Gulbransson Grete . Geliebte Schatten. Eine Chronik der Heimat. 1940 , ill.
Lahn Erwin und Heinz Scheibenpflug . Mit offenen Augen . Ein natur¬

kundliches Wanderbuch für das Wiener Ausflugsgebiet. 1936 , ill.
Leipelt Otto . Geschichtlicher Führer durch die Rosegger - Heimat. 1946, ill.
Loehr Maja. Schönbrunn. 1946.
Pirchan Emil . Sonne über Salzburg. Liebeserklärung an eine Stadt . 1946 , ill.
Puffer Hermann . Linz und Land ob der Enns. Ein Heimatbuch . 1947, ill.
Roeßler Arthur. Von Wien und seinen Gärten. 1946 , ill.
Rossa Ludwig . Straßenlexikon von Wien . Mit einem Vorwort von Adel-

bert Muhr . 1945.
Salzkammergut , Das . Berchtesgaden und Salzburg. 160 Bilder deutscher

Maler des 19. Jahrhunderts.
Salzburg und das Salzkammergut. Von Franz Karl Ginzkey. 1934 , ill.
Schmidt Leopold . Zwischen Bastei und Linienwall. Wiener Vorstädte und

ihre Gäste. 1946 , ill.
Speidel Ludwig . Melodie der Landschaft. Essays . Ausgew . und eingel.von Eduard Frank . 1943 , ill.
Tirol , Das schöne . Mit einem Kulturbild über Land und Volk. Von JosefGeorg Oberkofler. 160 Aufnahmen von Adalbert Defner . 1931.
Tirol . Wanderbuch durch die Zillertaler und Kitzbüheler Alpen mit den

Tauern. Von Hermann Schwaighofer. 1927.
Volkskundliches aus Österreich und Südtirol. Hermann Wopfner zum

70 . Geburtstag dargebracht. Hrsg, von Anton Dörrer und LeopoldSchmidt . 1947.
b ) Übriges Europa.

Bernatzik Hugo Adolf. Lappland. 1935 , ill.
Blanchet E . R . Jenseits begangener Pfade . Neue Bergfahrten in den Alpen.1943 , ill.
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Fischer Hans . Abfahrten , die man gemacht haben muß . 100 schöne Ab¬
fahrten der Ost- und Westalpen . 1933 , ill.

— Noch 100 Abfahrten . 1935 , ill.
Flaig Walther . Lawinen ! Abenteuer und Erfahrung , Erlebnis und Lehre.

1935 , ill.
Halliburton Richard . Auf den Spuren des Odysseus . Ein klassisches Aben¬

teuer. 1933, ill.
Hofmann - Montanus Hans . Mensch an der Sonne . Buch einer österrei¬

chischen Liebe zum Balkan . 1947, ill.
König Otto . Briefe aus dem Süden . 1946 , ill.
Kugy Julius . Aus dem Leben eines Bergsteigers. 1928 , ill.
— Fünf Jahrhunderte Triglav . 1938 , ill.
— Im göttlichen Lächeln des Monte Rosa . 1940 , ill . Bd. 1 —2.
Laube Heinrich . Reise durch das Biedermeier . (Neubearbeitung der „ Reise¬

novellen“ von Franz Heinrich Körber .) 1946 , ill.
Macocha , Die . Ihre Tropfsteinhöhlen und die grünen Grotten der Punkwa.

Das gelöste Problem des großen mährischen Abgrundes. Von Karl Ab-
solon . 1936, ill.

Priestley J . B . Englische Reise . 1934.
Rey Guido . Kletterfahrten im Montblancgebiet und in den Dolomiten.

1925 , ill.
Schöner Hellmut . Zweitausend Meter Fels . Ein Watzmann- Ostwand-

Buch . 1943 , ill.
Schwarz Heinrich M . Sizilien . Kunst , Kultur , Landschaft . 1945 . (Bilderwerk .)
Wehrlin Arthur . Von der Bernina zum Matterhorn . Eine heitere Plauderei

über Graubünden, Uri und Oberwallis. 1930 , ill.
Ziesemer Wilhelm . Das Land der Basken . Skizzen aus der Heimat der

ältesten Europäer. 1934, ill.
3 . Asien.

Andrews Roy Chapman . Auf der Fährte des Urmenschen . Abenteuer und
Entdeckungen dreier Expeditionen in die mongolische Wüste . 1927, ill.

— Mit Harpune, Büchse und Spaten . Ein Forscherleben unserer Tage.
1931 , ill.

Beebe William . Im Dschungel der Fasanen . 1930 , ill.
Bernatzik Hugo Adolf . Akha und Meau. Probleme der angewandten Völ¬kerkunde in Hinterindien. 1947 , ill . Bd. 1—2.
Boesch Hans . Wasser oder Öl . Ein Buch über den Nahen Osten. 1944 , ill.
Bonseis Waldemar . Indienfahrt . 1930.
Bürden W . Douglas . Drachenechsen. Eine Forscherfahrt zu den Waranen

auf Komodo . 1930 , ill.
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David -Neel Alexandra . Arjopa. Die erste Pilgerfahrt einer weißen Frau
nach der verbotenen Stadt des Dalai Lama . 1928 , ill.

— Heilige und Hexer. Glaube und Aberglaube im Lande des Lamaismus.
Nach eigenen Erlebnissen in Tibet dargesteilt. 1932 , ill.

— Meister und Schüler . Die Geheimnisse der lamaistischen Weihen auf
Grund eigener Erfahrungen dargestellt. 1934, ill.

— Mönche und Strauchritter. Eine Tibetfahrt auf Schleichwegen. 1933 , ill.
Essabal Paul . Der Ruf der Heimaterde . 1947 , ill.
Gebauer Anton K. Burma, Tempel und Pagoden . Erlebnisse längs der

Burmastraße, 1943 , ill.
Geck Heinz . Der Herr des Dschungels . Tiger und Menschen in Insulinde.

1939 , ill.
Gervais A . Ein Arzt erlebt China. 1935 , ill.
Hauswirth Frieda . Schleier vor Indiens Frauengemächern. 1935.
Heinrich Gerd. Celebes . Seltsame Jagd durch seltsames Land . 1943 , ill.
Kisch Egon Erwin . Asien gründlich verändert. Reportagen . 1946.
Mallory George Leigh . Um den Gipfel der Welt . Die Geschichte des

Bergsteigers George Leigh Mallory . Von Wilhelm Ehmer . 1936 , ill.
Molisch Hans. Im Lande der aufgehenden Sonne . 1927 , ill.
Mukerdschi Dhan Gopal . Meine indische Heimat. 1936.
Philby Harry. Das geheimnisvolle Arabien. Entdeckungen und Abenteuer.

1925 , ill.
Raswan C . R. Im Land der schwarzen Zelte . Mein Leben unter den Be¬

duinen . 1934, ill.
Ronaldshay , Earl of . Indien aus der Vogelschau . 1925 , ill.
Schäfer Ernst. Berge, Buddhas und Bären . Forschung und Jagd in geheim¬nisvollem Tibet. 1933 , ill.
Seagrave Gordon S . Ein Chirurg erlebt Burma . 1945.
Sick Ingeborg Maria. Bibelland, ill.
Waln Nora. Sommer in der Mongolei . 1936 , ill.
— Süße Frucht, bittre Frucht China . 1935.

4 . Afrika.
Akeley Carl E . Im hellsten Afrika . 1933, ill.
Berger Arthur. Tierparadies Afrika . 1943, ill.
Bernatzik Hugo Adolf . Im Reiche der Bidyogo . Geheimnisvolle Inseln ia

Westafrika . 5 . , erw. Aufl. 1944 , ill.
Borchardt Ludwig u . Herbert Ricke. Ägypten. Landschaft, Volkslebe «,Baukunst . 1929 , ill.
Carlin John . Gulla und ich wandern durch Kamerun . 1937 , ill.
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Dugmore A . Radclyffe . Im Oroßwildparadies. Zwei Forscherfahrten im ost¬
afrikanischen Hochland . 1929 , ill.

Eberl - Elber Ralph . Westafrikas letztes Rätsel . Erlebnisberichtüber die For¬
schungsreise 1935 durch Sierra Leone . 1936, ill.

Frobenius Leo . Kulturgeschichte Afrikas . Prolegomena zu einer histori¬
schen Gestaltlehre . 1933, ill.

Joh nson Martin . Babuna. 100 .000 Kilometer im Flugzeug über Afrikas
Dschungeln . 1936 , ill.

— Congorilla. Filmabenteuer mit den kleinsten Menschen und den größtenAffen. 1933 , ill.
— Das Löwenbuch . Afrikanische Abenteuer mit dem König der Tiere.

1931 , ill.
— Simba . Filmabenteuer in Afrikas Busch und Steppe . 1930 , ill.
Kearton Cherry . Im Lande des Löwen . 1934 , ill.
— Das Tier im Feuerberg. Schicksal eines Negerdorfs. 1935 , ill.
Schebesta Paul . Vollblutnegerund Halbzwerge. Forschungen unter Wald¬

negern und Halbpygmäen am Ituri in Belgisch -Kongo . 1934, ill.
Wyndham Richard Der sanfte Wilde . Eine Sudanreise in die gemeinhin

„ Der Brühl “ genannte Bahr - el Ghazal -Provinz . 1937, ill.
5 . Amerika.

ßackeberg Kurt . Stachlige Wildnis . 80 .000 km durch die Urwelt Amerikas.
1943 , ill.

Baldus Herbert . Indianerstudien im nordöstlichen Chaco . 1931 , ill.
Beebe William . Dschungelleben. Forscherfreuden in Guayanas Urwäldern.

1927 , ill.
— Galäpagos , das Ende der Welt . 1926 , ill.
— Das Zaca - Abenteuer . Forscherfahrt in die Fischgründe des Pazifik . 1939 , ill.
Brebner John Bartlet . Die Erforscher von Nordamerika . 1936, ill.
Colditz Rudolf . Im Reiche des Kondor. ' Streifzüge durch die Wildnisse

Südamerikas . 1925 , ill.
— Unter Gauchos und Siedlern in Argentinien. 1928 , ill.
Duguid Julian . Die grüne Hölle . Eine abenteuerliche Reise durch die

Dschungel Boliviens . 1934, ill.
— Tigermann . Eine Odyssee der Freiheit. 1935.
Grau - Eule (Wäscha -kwonnesin ) . Männer der Grenze . 1938 , ill.
Griggs Robert F . Das Tal der zehntausend Dämpfe . 1927 , ill.
Gusinde Martin . Urmenschen im Feuerland . Vom Forscher zum Stammes¬

mitglied . 1946 , ill.
Hopp Werner . Zum Vater der Ströme . Dreißig Jahre am Amazonas und

in den Kordillerenstaaien . 1944 , ill.
Ingstad Helge . Mein Leben in der Wildnis . 1943, ill.



36 XI . Erd - , Länder - und Völkerkunde . Reisen . — XII . Heilkunde.

Katz Richard . Begegnungen in Rio . 1945.
Leutenegger Ernst . Menschen im Urwald . Ein Schweizer erlebt Boli¬

vien . 1940 , ill.
Maccreagh Gordon . Weißwasser und Schwarzwasser. Ein unwissenschaft¬

licher Bericht über zwei Jahre Abenteuer am Rio Beni und Rio Negro.
1928 , ill.

Schott Egon . Kampf mit Riesenschlangen . Urwalderlebnisse in Südamerika.
1935.

Snethlage Emil Heinrich . Atiko y. Meine Erlebnisse bei den Indianern
des Guapore. 1937 , ill.

6 . Australien und Ozeanien.
Bernatzik Hugo Adolf . Owa Raha . 1936 , ill.
— Südsee . 1941 , ill.
Hurley Frank . Perlen und Wilde. Abenteuer in der Luft , an Land und auf

See in Neuguinea. 1926 , ill.
Johnson Martin . Mit dem Kurbelkasten bei den Menschenfressern. Aben¬

teuer auf den Neuen Hebriden. 1927 , ill.
London Jack . Die Fahrt der Snark . 1930, ill.

7. Polarländer.
Andree Salomon August . 33 Jahre verschollen im Packeis . Die arktische

Freiballon- Expedition des Schweden Salomon Aug . Andree. Von Adrian
Mohr . 1930 , ill.

Badigin K . 812 Tage im Eis der Arktis . Die Drift des Eismeerdampfers
„ Georgi Sedow “ . 1946 , ill.

Byrd Richard E. Allein ! Auf einsamer Wacht im Südeis . 1939 , ill.
— Flieger über dem Sechsten Erdteil. Meine Südpolexpedition 1928—30.

1931 , ill.
— Himmelwärts. Meine Flüge zum Nordpol und über den Atlantik . 1930, ill.
— Mit Flugzeug, Schlitten und Schlepper. Meine zweite Expedition nach

dem Sechsten Erdteil 1933—35 . 1936 , ill.
Houben Heinrich Hubert . Der Ruf des Nordens. Abenteuer und Helden¬

tum der Nordpolfahrer. 1933.
— Sturm auf den Südpol. Abenteuer und Heldentum der Südpolfahrer.

1934 , ill.
Nisowoj Pawel . Eismeerstation Morra Ssale . Ein Jahr in der Arktis . 1946.
Rasmussen Knud . Heldenbuch der Arktis . Entdeckungsreisen zum Nord-

und Südpol . 1933 , ill.
XII . Heilkunde.

(Anhang : Heilpflanzen .)
Bechterew W . Allgemeine Grundlagen der Reflexologie des Menschen.

Leitfaden für das objektive Studium der Persönlichkeit. Nach der 3 . Aufl.
hrsg. von Martin Pappenheim. 1926 , ill.
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